



驻乐陵冀鲁边部队出没于青纱帐打击日伪军。



冀鲁边区的民工支前运输队。

# 山东抗战第一枪在这里打响

## 硝烟散尽,如今的乐陵焕发出勃勃生机

“

1937年,一把冲锋号吹响了枣乡人民同仇敌忾的抗战信念,铸就了英雄的冀鲁边。

中国共产党建党一百周年之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于德州乐陵市的冀鲁边区革命教育基地,回望抗日战争那段烽火燃烧的岁月,记录枣乡人民用智慧与实干绘就的生机与希望。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 常学艺  
见习记者 王悦

### 一座城和一段历史记忆

1937年7月7日,震惊中外的卢沟桥事变爆发。随后,日军发动全面侵华战争。“七七事变”后的第八天——1937年7月15日,共产党员马振华、邸玉栋、傅炳翰等人在河北省盐山县旧县镇组建起“华北民众抗日救国会”“华北民众抗日救国军”,开辟了冀鲁边区革命根据地。

“早期,在冀鲁边地区,党的组织活动是沿着津南和鲁北两条线同步发展的。1937年5月,山东省委派干部于文斌来到冀鲁边地区,准备恢复建立鲁北特委。于文斌和中共津南特委组织委员马振华取得了联系。他们经过商议,经过上级党组织的同意,没有组建鲁北特委,而是建立了中共冀鲁边区组织委员会,‘冀鲁边’的名称由此确立。”乐陵市委党史研究中心主任、乐陵市冀鲁边区革命教育基地管理中心主任宋秀利介绍。

1938年,肖华率领八路军115师东进抗日挺进纵队进驻乐陵,整合冀鲁边区各抗日武装,扩大和巩固了根据地。八年全面抗战期间,冀鲁边军民用生命与鲜血演绎“敢为人先、大爱为国、不屈不挠、团结奉献”的精神,涌现出肖华、马振华、张隐涛、刘格平、杜步舟等共产党员,为民族独立和解放付出了巨大牺牲。

1944年9月18日,乐陵全境解

放。进入解放战争时期后,冀鲁边区的武装力量全部移交共产党领导。解放战争时期,冀鲁边区的主要任务由作战变为支前。这一时期冀鲁边区发动了大量群众参军,为前线提供棉花、粮食、衣物等各种物资,同时输送了数十万人的支前民工队、担架队,为推翻国民党反动统治、建立新中国作出了重大贡献。

冀鲁边抗日根据地是抗战初期山东省委领导的六大战略区之一,创造了全面抗战时期中国共产党领导山东抗战的四个第一:卢沟桥事变爆发的第八天,在旧县镇成立了最早的抗日民众团体和武装——华北民众抗日救国会、救国军;成立了最早的抗日民主县政府——乐陵县政府;发动了最早的农民抗日武装起义——黄夹起义;打响了山东抗战第一枪——乐陵枣林阻击战。抗日烽火在冀鲁边燃起,迅速燃遍齐鲁大地。

### 一颗心和一次武装起义

今年初春时节记者来到乐陵时,气温降至零摄氏度,初春的雨丝夹着雪花密集地拍打着久旱的大地。位于乐陵市西北部的黄夹镇,人们正撑着雨伞赶大集。集市的正南面,“黄夹起义”战士雕像纪念碑在雨中矗立,战士紧握钢刀,手指前方,眼光坚毅。记者寻着英雄的足迹,重温革命烈士为国为民不惧牺牲的光辉事迹。

“平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族进行抗战,才是我们的出路!”1937年7月8

日,中国共产党中央委员会通电全国。“七七事变”后,日寇进攻平津的野心昭著,中华民族处于危急关头。负责筹建“华北民众抗日救国会”和“华北民众抗日救国军”的马振华,与更名为“国民政府军事委员会别动总队第三十一抗日游击队”的“华北民众抗日救国军”第六团团长杜步舟和副团长周凯东商定:趁日寇未到,发动民众,组织抗日武装。

8月13日,杜步舟以“乡村自卫队”为名,鼓舞村民组织起来保卫家乡。凌晨,黄夹镇北街竖起“华北民众抗日救国军第六团”大旗,旗上书写着:“好男儿上前线誓死不当亡国奴”十三个大字。这时第六团拥有战士160余人,步枪60多支、土炮5挺、大刀片50把。杜步舟、周凯东等人在冀鲁边区拉起了由共产党领导的第一支抗日武装,领导了抗日战争期间最早的农民抗日武装起义——黄夹起义。

“冀鲁边区处于天津和济南两大重镇的中间地带,作为一个坚强有力的抗日根据地,极大地牵制了日伪军,为抗日主战场的胜利发挥了巨大的支撑作用。”宋秀利说。

### 一片枣林和一场阻击战役

乐陵市冀鲁边革命纪念园东北方向的朱集镇万亩枣林内,一棵棵饱经岁月风霜的老枣树,向世人诉说着历史的沧桑桑田。这里就是中国共产党领导的山东第一次阻击日军的战斗——枣林阻击战遗址。

得益于张隐涛、刘格平等进

步马克思主义者、共产党员的宣传,冀鲁边区的进步民众在抗战早期就具备了深厚的马克思主义革命思想基础;得益于得天独厚的自然条件,抗战时期,浩瀚如海的万亩枣林为共产党领导的抗日游击战争提供了天然屏障。

位于乐陵市冀鲁边区革命纪念馆的史料记载:1937年10月上旬,日军由盐山分两路继续南侵乐陵。西路日军由盐山经旧县攻入乐陵,东路日军占领庆云县城(今河北省庆云镇)后,由三间堂大桥进入乐陵境内。我地下党员、二区(芦店区)区长韩国珍(又名韩玉玺)和东辛店乡农学校校长苏明(原名杨绪名,中共地下党员)、教育主任钱杰东(时任中共乐陵中心县委组织委员)组织的抗日武装顽强抵抗。由此,打响了中国共产党组织领导的山东抗战第一枪,对冀鲁边抗日战争的胜利起到极其重要的作用。

“日军侵入冀鲁边区后,围剿抗日军民,到处安据点、设防楼。为防止八路军游击队近距离攻打炮楼,日军派大量伪军毁林,很多百年以上的老树被战火毁坏。现在枣林里一些树干粗、树冠小的枣树,就是那段抗战历史的见证者。”乐陵市党史研究中心工作人员孟宪周说。

关于此战,《中共乐陵地方史》也有记载:“西路日寇当晚占了齐家油坊,乘虚攻入乐陵……在东路,日寇遭到我地下党员、二区区长韩国珍率领的抗日武装的顽强抵抗。中午时分,敌人的装甲车进入伏击圈,双方展开激战,日军的一辆装甲车被打着火,日军死伤数十人。”

苏明在《他引导我走向革命——忆钱杰东同志》中回忆:“日军自庆云县向乐陵县进攻,共有七辆装甲汽车。我们守的是公路两旁的枣树林,公路上放了一些农民的犁耙。中午时分,敌人的车队到达。我们自公路两旁向敌人开火,战斗十几个小时。敌人又从庆云县调来迫击炮,向我们轰击,最后双方都撤退了。当时,县城早已失守。”

“日军侵占乐陵后,继续南犯惠民。阳信县乡农学校党组织决定在日军南侵的必经之路——流坡坞一带阻击日军南侵。”乐陵市党史研究室介绍,冀鲁边区军民主动迎击,利用独特的地形做掩护,在日军的必经之路设下埋伏,打击了日军嚣张气焰。

### 一群人和一个崭新面貌

时代变迁,精神永恒,当年硝烟早已散去,千年枣林发新芽。

冀鲁边革命纪念馆所在的“千年枣乡”乐陵市物产丰盛,尤以盛产金丝小枣而名满天下。迎接“十四五”新征程,乐陵市的产业发展规划没有照搬其他地域的样本,而是因地制宜,利用冀鲁边革命老区珍贵的文化宝藏,全力打造生态魅力之城。

冀鲁边区党性教育基地通过建设冀鲁边革命纪念馆、烈士名录墙纪念广场、大孙爱国主义教育展览馆、黄夹起义纪念景区等红色文化旅游景区,让人民群众近距离触摸冀鲁边区艰苦抗战的历史。

通过建立中国金丝小枣文化博物馆、泰山体育产业集团、黄夹镇梁锥希森新村等现代产业园和展馆,历史与时代连接,将现代化的冀鲁边区形象立体地展示出来,让冀鲁边区广大军民浴血奋战、顽强抗敌的英雄事迹,鼓舞新时代青年坚定理想信念,传承红色基因,团结群众干事创业。

如今,在这片革命先辈浴血奋战的土地上,一座现代产业新城正拔地而起。以金麒麟股份有限公司为引领的汽车零部件产业,跻身世界第二大汽车生产商;

以亚萨合莱国强五金科技有限公司为依托的五金装备制造产业,是中国建筑五金制造基地龙头企业;以星光糖业集团、新飞达食品有限公司为支柱的食品(调味品)产业,是商务部国家储备糖定点加工企业;以泰山体育产业集团为核心的体育健身产业,是北京、伦敦、里约奥运会的主要器材供应商……产业发展,正在为冀鲁边革命老区的现代化发展注入不竭动力。

如今,冀鲁边革命老区焕发新生,从一个农业县域脱胎换骨,变成一座文化旅游风情城市、红色文化教育基地、青年人才不期而会的创新沃土。

## 临沂职业学院:育训并举 德技并修

# 谱写职业教育高质量发展新篇章

临沂职业学院是经山东省人民政府批准、教育部备案,纳入国家统一招生考试的全日制高职院校。学校组建于2008年,始建于1954年,依托沂蒙深厚的红色文化底蕴,形成了传承红色基因、培育时代新人的临职模式。60多年来为社会培养输送了20余万名优秀人才。

### 坚持特色发展 扎根沂蒙大地办职业教育

夯实党建基础,强化育人实效。围绕落实立德树人根本任务,建立融合平台,创新特色载体。将红色文化、中华优秀传统文化、工匠文化纳入教学环节,融入教育实践,构建了思政育人、专业育人、实践育人、文化育人、环境育人“五位一体”思

想政治教育体系,打造“红色文化+工匠精神”育人特色,推进“崇德尚能”校园文化建设。

### 坚持创新发展 全面深化改革激发办学活力

坚持引培并举,实施教师双师素质提升工程、高层次人才引领工程、教师全员培训工程、兼职教师队伍建设工程,成立教师发展中心,加强专业带头人、骨干教师、“双师型”教师和优秀教学团队建设,采用多种途径引进高层次高技能人才,建设了一支力量雄厚的师资队伍。现有国家、省、市优秀教师、教学名师40余人,技术能手、首席技师、劳动模范50余人,优秀教学团队4个。4人被确定为山东省高等院

校教育专家,3人被评为劳动模范,5人荣获振兴沂蒙劳动奖章,11人入选临沂市首批社会科学专家库。

### 坚持融合发展 立足人才需求实现资源共建共享

学校始终坚持“围着产业转,围着就业干,围着需求办”,依托服务区域经济社会发展,完善骨干专业动态调整机制,形成了14大类47个三年制高职专业、5个五年一贯制专业、15个三二连读高职专业,紧密对接产业发展和人才培养需求的专业体系。拥有全国新商科品牌专业(群)1个,国家骨干专业2个,中央财政重点支持专业2个,省级品牌专业(群)2个,教育部现代学徒制试点专业1个,省级现代学徒制专业2个,省级特



色专业1个。成立乡村振兴学院、创新创业学院、应急管理学院、临沂开放大学,开展企业职工技能培训、特种作业人员培训、幼儿教师提升培训、退役军人职业培训、农村与社区“两委”成员学历教育,“互联网+培训”经验做法在全国、全省推广。

2021年是“十四五”规划开局之年,临沂职业学院将以部省共建职教高地为契机,打造临沂职业教育建设新高地,持续提高办学水平,实现“省内一流、国内知名”奋斗目标,以优异成绩庆祝建党100周年!(张琳)